

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук Абдрахманова Дениса Вадимовича на тему: «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

1. Актуальность и степень исследованности проблемы

В содержании диссертационной работы разрабатывается актуальное междисциплинарное исследовательское направление имеющее существенную теоретическую и практическую значимость. В ней системно и последовательно раскрываются теоретические, научно-практические и прикладные вопросы по заявленной теме исследования. Актуальность избранной тематики исследования не вызывает сомнений. Теоретические вопросы конституционно-правового регулирования общественных отношений в информационном обществе и проблемы реализации конституционно-правовых основ информационного общества в Российской Федерации остаются недостаточно исследованы в науке конституционного права.

Абдрахманов Денис Вадимович верно отмечает особую роль именно конституционного права в регулировании общественных отношений, связанных с развитием информационного общества. Именно эта системообразующая отрасль права способна обеспечить формирование методологической рамки для разрешения различных правовых проблем, связанных с информатизацией общественной жизни.

Стоит согласиться с автором и в том, что формирование и развитие конституционно-правового регулирования информационного общества неразрывно связаны с многомерностью этого явления. Правовое нормирование этих отношений призвано обеспечить формирование сбалансированной системы публичных и частных интересов, защиту государственного суверенитета, функционирование, наряду с гражданско-правовыми, публично правовых

механизмов защиты чести и достоинства, расширение способов осуществления населением публичной власти в условиях нарастающей цифровизации (С. 4 - 5).

Нельзя не согласиться с диссертантом в том, что вопрос о релевантности отдельных конституционных положений приобретает особую актуальность в современных условиях развития информационного общества в Российской Федерации и, как следствие, актуализирует необходимость реализации комплексных конституционно-правовых исследований в данной области (С. 6).

Особую ценность диссертационному исследованию, актуализирующую её научные результаты, придает междисциплинарный подход в исследовании конституционно-правового регулирования информационного общества. Автор особо отмечает, необходимость расширения предмета конституционно-правовых исследований вопросов регулирования общественных отношений в различных сферах современного информационного общества (С. 10).

Определенным достоинством диссертационного исследования является формирование целостного, включающего теоретическое и прикладное значения, научного результата, подтверждающего авторский подход и творческий характер проведённой работы. Автор внимательно изучил актуальные результаты конституционных и иных правовых исследований в рамках определённой тематики. В работе осуществляется подробное обобщение соответствующей научной литературы, судебной и иной правоприменительной практики.

Диссертационная работа последовательно структурирована на две содержательно взаимосвязанных части. В первой главе исследуются теоретические основы понимания информационного общества в Российской Федерации, как объекта конституционно-правового регулирования: в конституционно-правовом дискурсе системно исследуется понятие и сущность информационного общества, раскрываются пределы конституционно-правового регулирования общественных отношений в информационном обществе, на теоретическом уровне исследуется понятие конституционно-правовых основ информационного общества (С. 23 - 73).

Во второй главе последовательно анализируются конституционно-правовые основы информационной сферы и проблемы их реализации, раскрывается содержание конституционно-правовых основ политической, социально-экономической и духовной сфер в информационном обществе, осуществляется оценка правовой эффективности и определяются направления совершенствования конституционно-правовых основ информационного общества (С. 74 - 196). К одному из таких направлений автор относит имплементацию в отраслевое законодательство содержания конституционно-правовых основ информационного общества в целях создания оптимального баланса публичных и частных интересов, различных конституционных прав в информационной сфере, установления конституционных ограничений прав и свобод человека и гражданина, усиления гарантий реализации конституционно-правовых основ информационного общества России (С. 196). Полагаю, что данные аспекты являются особо значимыми на современном этапе развития правотворческой и правоприменительной практики в условиях дальнейшего развития информационного общества.

2. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что автор предпринимает самостоятельную попытку системного теоретического обоснования конституционно-правовых основ информационного общества в Российской Федерации. Научную новизну диссертационного исследования подтверждает формирование авторского подхода к пониманию информационного общества, как самостоятельного объекта конституционно-правового регулирования. Творческий характер и междисциплинарная направленность исследования определяется тем, что в диссертационной работе на основе объединения философских, социологических, экономических и правовых подходов к пониманию информационного общества формируется комплексное представление об исследуемом объекте.

Среди полученных научных результатов наиболее значимыми видятся:

- выявление, на основе междисциплинарного подхода, правовых характеристик информационного общества содержательно раскрывающих его конституционно-правовую природу;
- теоретическое обоснование пределов конституционно-правового регулирования информационного общества, базирующееся на двуединой природе предмета конституционного права и выступающие теоретическим основанием разграничения конституционно-правового и информационно-правового регулирования общественных отношений в информационном обществе;
- формирование методологической базы оценки эффективности конституционно-правовых основ информационного общества в современной России;
- выявление актуальных проблем реализации конституционно-правовых основ информационного общества;
- разработка теоретических конструкций, обеспечивающих развитие федерального законодательства в целях устранения выявленных проблем в реализации конституционно-правовых основ информационного общества.

Диссертация подготовлена на достаточном теоретическом уровне, основывается на сформированной системной логически выстроенной методологии, является самостоятельным завершенным исследованием отличающимся широким междисциплинарным основанием конституционно-правового исследования. Представленная работа является комплексным фундаментальным исследованием теоретических и практических аспектов формировании и реализации конституционно-правовых основ информационного общества в Российской Федерации. Безусловно, положительно оценивая содержание проведенного исследования, вместе с тем, во многом в силу его новаторского характера, представляется возможным отметить ряд теоретических выводов и разработанных предложений требующих дополнительного обоснования и уточнения. В этой связи представляется

возможным поставить перед автором ряд вопросов, системно связанных с содержанием проведенного исследования.

3. Вопросы к автору

1. Формулируя первую исследовательскую задачу автор указывает на необходимость определения понятия и сущности информационного общества для целей конституционно-правового регулирования (С. 11). Последовательно решая данную задачу автор в содержании 1 параграфа 1 главы раскрывает используемый авторский подход и методологию (С. 23 - 48). Автор системно рассматривает доктринальные подходы к пониманию информационного общества в контексте философско-правовых, политico-правовых и социально-экономических учений (С. 26 - 40), исследует содержание данного понятия в нормативно-правовом материале (С. 41 - 45). Однако содержание целей конституционно-правового регулирования в контексте решаемой исследовательской задачи не нашло своего должного теоретического обоснования. С учетом частоты использования в диссертационном исследовании категории «определение понятия и сущности для целей конституционно правового регулирования» необходимо раскрыть ее содержание. Отдельного внимания требует обоснование характера взаимодействия исследуемой доктринальной категории и целей конституционного правового регулирования в процессе определения объема и содержания понятия «информационное общество».

2. Исследуя пределы конституционно-правового регулирования отношений в информационном обществе диссертант приходит к выводу об отсутствии влияния на них процесса перехода к информационному обществу, как обществу нового типа (С. 50 – 51). В тоже время, автор указывает на то, что пределы конституционно-правового регулирования отношений в информационном обществе обуславливаются двуединой природой предмета конституционного права (С. 54), то есть природой определённой группы общественных отношений, находящихся под целевым воздействием правовых предписаний. В свою очередь, общественные отношения возникают в условиях

того или иного типа общества, тем самым предопределяя наличие средового воздействия на процесс формирования правовых предписаний в целом и пределов конституционно-правового регулирования в частности. В этой связи, в контексте исследования пределов конституционно-правового регулирования дополнительного теоретического обоснования требует вопрос о влиянии нового типа общества на предмет конституционного права.

3. В целом не разделяя позицию автора о статичности правовой доктрины пределов конституционно-правового (государственно-правового) регулирования общества (С. 50) важно уточнить содержание ряда теоретических конструкций, используемых автором. В диссертационном исследовании делается вывод о том, что пределы конституционно-правового регулирования отношений в информационном обществе находятся в определённой взаимосвязи с источниками правового регулирования отношений в информационном обществе и метом конституционного права в данном регулировании (С. 55). В этой связи, самостоятельный анализа требуют взаимосвязи между конкретными пределами конституционно-правового регулирования исследуемых отношений и определенными источниками правового регулирования. Кроме того, с учетом общетеоретического значения категории «пределы правового регулирования», необходимо определить авторскую позицию в отношении содержания таких понятий как «пределы конституционно-правового регулирования» и «пределы конституционно-правового регулирования отношений в информационном обществе».

4. В положении 2 выносимом на защиту (С. 16) и в содержании текста диссертационного исследования (С. 67) предложена авторская классификация конституционно-правовых основ информационного общества. При этом, на основании сфер в отношении которых Конституцией Российской Федерации установлены основополагающие положения и объекта правоотношений выделяются две группы классифицируемых основ: 1. Конституционно-правовые основы информационной сферы; 2. Конституционно-правовые основы политической, социально-экономической и духовной сфер. То есть

классификация осуществляется по двум основаниям. С учетом того, что классификация является вариантом осуществления логической операции деления понятия, необходимо уточнить соблюдение условия последовательности и соразмерности деления понятий.

5. Исследуя конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации, диссертант приходит к выводу о том, что под данной категорией понимаются нормы конституционного права, имеющие основополагающее значение для регулирования взаимосвязанных и взаимозависимых отношений в разных сферах общественной жизнедеятельности, находящихся в состоянии постоянного развития и преобразования, обусловленных возрастающей ролью информационных технологий, информации и знаний (С. 67). С учетом программного характера ряда конституционных норм и одновременного определения информационных технологий, информации и знаний, как фактора, обуславливающего постоянное развитие и преобразование общественных отношений в информационном обществе, требуется дополнительное уточнения позиция автора в отношении содержания такой характеристики как «основополагающее значение» в контексте рассматриваемых конституционно-правовых основ.

6. Осуществляя теоретический анализ конституционно-правовых основ информационного общества, диссертант приходит к выводу о том, что они по своей правовой природе представляют собой совокупность норм конституционного права, выраженных в конкретных положениях Конституции Российской Федерации (С. 66). В тоже время под содержанием конституционно-правовых норм, регулирующих отношения в информационном обществе автор предлагает рассматривать характеристику регулирующего воздействия (С. 75). В целом не отрицая значение регулирующего воздействия правовых норм, сформированный автором подход нивелирует значение иных юридических функций этих правовых предписаний и не в полной мере отражает специфику механизма правового регулирования.

Кроме того, с учетом комплексности содержания такой категории, как «правовая природа» и системности права подразумевающее его внутренне устройство, представляется необходимым раскрыть содержание отношения таких исследуемых явлений как «конституционные нормы регулирующие отношения в информационном обществе» и «конституционно-правовых основ информационного общества» в том числе с позиции реализуемых функций и правовой характеристики.

7. Обобщая конституционно-правовые нормы регулирующие информационные отношения автор предлагает их классификацию по объекту конституционно-правового регулирования. По этому критерию выделяются конституционно-правовые нормы, определяющие основы конституционного строя; конституционно-правовые нормы, определяющие конституционно-правовой статус личности и закрепляющие основные права и обязанности; конституционно-правовые нормы, закрепляющие федеративное устройство России. В этой связи, необходимо обратить внимание автора на то, что по-своему объему образуемые понятия больше делимого понятия.

4. Выводы о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Несмотря на указанные выше незначительные недостатки и обозначенные дискуссионные вопросы, диссертационная работа Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» является научно-квалификационной работой, в которой разработаны конституционно-правовые основы информационного общества. Полученные научные результаты и сформулированные выводы свидетельствуют о разработке теоретических основ конституционно-правового регулирования и оценки правовой эффективности конституционно-правовых основ информационного общества в Российской Федерации, что имеет особое значение для развития науки конституционного права в современных условиях. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Диссертационное исследование Абдрахманова Дениса Вадимовича соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным в пунктах 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в ред. Постановления Правительства РФ от 11 сентября 2021 г. № 1539) в части требований, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее значение для развития науки конституционного права. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку конституционного права. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право. Основные положения диссертации отражены в публикациях автора. Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

Таким образом, соискатель Абдрахманов Денис Вадимович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Официальный оппонент: кандидат юридических наук (специальность 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право), доцент, директор Института государства и права, проректор Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Гюменский государственный университет»

Сергей Сергеевич Зенин



Почтовый адрес: 625003, г. Тюмень ул. Володарского, 6
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
телефон: 8 (3452) 59-76-45, эл. адрес: igip@utmn.ru